

北交所： 服务创新型中小企业主阵地建设再上新台阶

280家北交所上市公司中，中小企业占比超八成，民营企业占比近九成，国家级专精特新“小巨人”企业超一半……近日召开的2025金融街论坛年会上，“北交所”频频出圈，北交所董事长鲁颂宾在会上透露“加快推出北证50ETF”，进一步点燃市场热情。

专家认为，北证50ETF一旦推出，能为北交所市场带来稳定的被动投资资金，扩大资金来源，改善投资者结构，并显著提升市场活力，这将进一步吸引更多优质中小企业来北交所上市。

集聚一批优质创新型中小企业、构建一套契合中小企业特点的制度安排，近年来，北交所在服务中小企业创新发展方面取得积极成效，逐渐形成“企业愿意来、中介愿意参与、投资者愿意投”的良好局面。鲁颂宾表示，下一步，北交所将在证监会的领导下，深入谋划“十五五”时期北交所、新三板市场建设思路与举措，推动服务创新型中小企业“主阵地”建设再上新台阶。

●本报记者 杨洁



视觉中国图片

记者了解到，北交所现有280家上市公司中，战略性新兴产业、先进制造业企业超过八成，国家级专精特新“小巨人”企业占比达53%；上市公司平均研发强度为4.5%，较规上企业平均水平高2.86个百分点。北交所在服务中小企业创新发展方面已经取得积极成效。

证监会公众公司监管司一级巡视员商庆军表示，作为服务创新型中小企业的“主阵地”，北交所和新三板需要持续深入研究此类企业的特点、发展规律和资本市场需求，不断提升制度机制和产品服务的适配性。

一方面，完善北交所发行上市机制，用好第

四套未盈利企业上市标准，优化创新属性披露要求，既有力支持前沿领域科技创新，又有效服务传统产业转型升级，助力补链稳链强链。

另一方面，充分发挥新三板“苗圃”作用，优化准入制度，完善分层安排，激发市场活力，突出培育、规范、服务功能，提升挂牌公司质量。

与此同时，要继续深化多层次市场间的协同，加强制度型对接，进一步强化北交所与新三板“层层递进、上下联动、头部反哺、底层助推”的发展格局，促进新三板与区域性股权市场的互联互通，为以“专精特新”为代表的创

新型中小企业提供便捷、无缝的“接力式”资

本市场服务。

鲁颂宾表示，北交所将聚焦“十五五”时期重点任务，统筹各层次市场建设，落实好金融“五篇大文章”要求，加强对重大战略、重点领域和薄弱环节的服务力度。要更好发挥北交所所支持科技创新作用。持续研究优化北交所上市标准体系，提升上市审核制度的适应性和精准性，不断完善并购重组制度工具，引导金融资源向关键核心科技领域聚集，支持传统产业转型升级，更好服务新质生产力发展。

“我们今天支持中小企业，就是支持明天伟大的公司。”工信部中小企业局局长梁志峰

表示，原创性、颠覆性的技术绝大多数都是由中小企业创造的，中小企业对于科技创新至关重要。希望全社会形成“鼓励创新、支持创新、宽容失败、允许失败”的良好创新环境，希望更多金融机构支持中小企业的发展，为实现新型工业化、打造现代化产业体系、发展新质生产力作出新的更大贡献。

财通证券董事长章启明认为，在当前全球经济重构过程当中，要对中小企业的价值进行再认识、再发现。掌握核心技术、具有创新活力的中小企业，不仅仅是产业链的重要补充，其自身也是推动经济质变、重塑国际竞争格局的重要力量。

据介绍，北交所合格投资者总数近950万户，公募、创投、QFII等积极参与。今年上半年北交所日均成交额近300亿元，市场活力、吸引力日益增强，生态持续向好。

张一鸣介绍，北交所是资本市场服务中小企业的全新探索。中金公司凭借QFII业务多年深耕的优势，积极引入国际投资机构参与北交所市场的投资，目前已经协助近百家QFII客户开立北交所交易账户。此外，还精准引导金融资源支持北交所上市企业，特别是科技型中小企业和硬科技领域，显著增强了市场的流动性和活跃度。

北交所首次披露 信披评价结果

优良率达86.2%

●本报记者 杨梓岩

10月31日，北交所首次对外发布上市公司信息披露工作评价结果，总体优良率高达86.2%。在参与评价的262家公司中，48家获评A类（优秀），近八成公司因现金分红、回购等积极回报投资者行为获得“加分”。业内人士表示，评价结果或将与公司再融资、并购重组等资本行为挂钩，建立起强有力的市场激励与约束机制。

48家公司评级为A

信息披露质量是上市公司质量的重要体现，也是投资者价值判断和投资决策的重要依据。

近期，北交所根据《北京证券交易所上市公司持续监管指引第12号—信息披露工作评价》，组织开展2024—2025年度上市公司信息披露评价工作。

本次评价的对象为2024年12月31日前上市的262家公司，评价内容主要涵盖信息披露规范性和有效性、投资者关系和公共关系维护情况、履行社会责任披露情况等方面。经公司自评、交易所复核，形成最终评价结果，具体为：A类（优秀）公司48家，占比18.3%；B类（良好）公司178家，占比67.9%；C类（合格）公司31家，占比11.8%；D类（不合格）公司5家，占比1.9%。

在北交所本次发布的上市公司信披评价结果中，目前市场关注度较高的锦波生物、五新隧装、艾融软件、机科股份、并行科技、苏轴股份、三元基因等评价结果均为A类。田野股份、生物谷、数字人、*ST云创、*ST广道等被评为D类，即不合格的公司。

北交所表示，本次评价结果显示，上市公司在提升信息披露有效性和投资者关系管理方面取得积极成效，不少公司获得“加分”激励。其中，近八成上市公司实施现金分红、股份回购，五成以上公司积极接受研究机构调研和组织投资者接待活动，38家公司主动披露ESG报告或社会责任报告，信息披露质量进一步提升。但个别公司财务报告、内部控制报告被出具非标准审计意见，或被采取监管措施、实施纪律处分等，触及减分项或“负面清单”，信披质量和规范运作水平有待进一步提升。

激励上市公司规范运作

专家表示，信息披露评价结果或与上市公司再融资、并购重组等资本运作行为相关联。

据了解，北交所将对最近一年信息披露工作评价结果为A的上市公司，给予支持和便利：对于发行重组业务，申报前加强预沟通服务，实施专人对接并于3个工作日内对相关问题予以反馈；申报后，符合北交所相关规定的情况下，给予减少问询轮次或者不进行审核问询等支持；应上市公司申请提供定向培训；加强公司宣传及业务支持；邀请公司董事长、董事会秘书等担任培训讲师，向市场推广信息披露和规范运作经验。

对于评价结果为D的公司，北交所将加强监督和引导，比如：加强信息披露审查和问询力度；面向公司控股股东、实际控制人、董事长、董事会秘书等开展合规培训；通过电话、发函等方式督促公司董事、监事（如有）及高级管理人员加强信息披露相关规则的学习，督促公司完善信息披露内部控制，提升执行效果等。

业内人士表示，北交所首次发布信息披露评价结果，与上交所和深交所相呼应，标志着A股三大交易所的信息披露评价机制已初步形成统一、常态化的监管框架。监管逻辑实现从“事后问责”向“全过程监管”的转变，有助于建立“信息披露—市场声誉—资本成本”传导机制，倒逼上市公司强化内控与治理机制。评价结果为C、D类的公司需要实现从“补披露”到“建体系”的根本转变，包括完善内部信息披露管控机制、提升重大事项披露的及时性与前瞻性、强化财务真实性与一致性、增强投资者沟通与透明度建设。

北交所进一步表示，信息披露评价结果的发布，有助于激励上市公司提高规范运作和公司治理水平，保护中小投资者合法权益。下一步，北交所将继续坚持以信息披露为核心，充分发挥信息披露评价正向引导作用，压实压实上市公司信息披露责任，切实提高上市公司质量。

279家北交所公司披露三季报

超八成盈利 现金分红成热词

●本报记者 杨洁

截至10月31日，除*ST广道外，279家北交所上市公司已完成三季报披露。Wind统计显示，今年前三季度，营收方面，这些公司合计实现营业收入1450.68亿元，平均营业收入为5.20亿元，同比增长5.99%，169家公司实现营业收入同比增长；净利润方面，这些公司合计实现归母净利润92.03亿元，平均归母净利润为32985.7万元，其中230家公司实现盈利，盈利面超八成，131家公司实现净利润同比增长。

北证50成份股继续发挥业绩“压舱石”作用。Wind统计显示，2025年前三季度，50家指指数公司合计实现营收约584.16亿元，贡献了整体近四成营收。

此外，北交所持续引导上市公司积极回馈投资者。目前，13家北交所公司发布三季报分红预案，累计派现总额达3.56亿元。

部分企业业绩亮眼

从营收规模来看，贝特瑞、一诺威、同力股

份、颖泰生物等10家北交所公司前三季度营收规模超过20亿元。贝特瑞高居营收规模榜首，其2025年前三季度实现营业收入123.84亿元，同比增长20.60%；归属于上市公司股东的净利润为7.68亿元，同比增长14.37%。仅看2025年第三季度，贝特瑞实现营业收入45.47亿元，同比增长40.70%；归属于上市公司股东的净利润为2.89亿元，同比增长61.98%。

从净利润规模来看，贝特瑞、锦波生物、开发科技、同力股份4家北交所公司前三季度归母净利润均超5亿元。另有16家北交所公司前三季度归母净利润过亿元。2025年10月刚刚上市的泰凯英交出营收、净利双增的业绩答卷，公司前三个季度实现营业收入19.39亿元，同比增长14.39%；归母净利润为1.30亿元，同比增长10.13%。

出现净亏损的企业中，海泰新能、安达科技、康乐卫士、宁新新材前三季度净亏损额超亿元。海泰新能2025年前三季度营收为14.32亿元，同比下降42.26%；归母净利润由盈转亏，亏损2.48亿元。该公司在财报中解释称，报告期内，光伏行业主要产品市场价格跌破行业

成本线，销售毛利空间缩小，毛利额不足以覆盖期间费用，导致净利润亏损。

营收净利增速可观

从营收增速来看，卓兆点胶、数字人、安达科技、康乐卫士、大地电气5家北交所公司前三季度营收增速逾100%。其中，卓兆点胶2025年前三季度实现营收2.58亿元，同比大增164.92%，公司称主要原因为公司积极跟进存量项目验收，开拓的市场订单中阀体及配件较多，确认收入周期相对较短。

从净利润增速来看，23家北交所公司前三季度净利润增速超100%。财报显示，舜宇精工2025年前三季度实现营收4.94亿元，同比增长9.82%，实现归母净利润3680.26万元，同比大增2586.85%。该公司的扣非净利润告负亏损，去年前三季度扣非净利润亏损418.02万元，今年前三季度扣非净利润转正达1237.73万元。格利尔2025年前三季度营收下降7.01%，达到4.01亿元，归母净利润为1634.12万元，同比大增1271.07%。

多家公司现金分红

Wind统计显示，截至目前，已有13家北交所公司发布三季报分红预案，累计派现合计约3.56亿元。其中，11家公司送出千万元以上“红包”，开特股份、世昌股份、奥森美、巴兰仕等六家公司现金分红总额均在三千万元以上。“发红包”总额最多的是国航远洋，该公司拟向全体股东每10股派发现金红利1元（含税），累计分红5554.07万元。

今年7月刚登陆北交所的鼎佳精密也选择在三季度大额分红。该公司拟每10股派现6元，合计派现4980万元。鼎佳精密是一家专注于消费电子功能性与防护性产品的专精特新企业，公司前三季度实现营业收入3.34亿元，同比增长12.26%；归母净利润为5431.03万元，同比增长30.53%，业绩呈现稳健增长态势。分析人士指出，作为一家新上市公司，鼎佳精密推出力度可观的分红方案，不仅有助于增强投资者信心，也展现了公司稳健的财务基础和良好的现金流管理能力。